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Cadenas de Markov

1. Para S finito, probar que si π es invariante para P y µ es cualquier distribución inicial, se tiene

‖µPn − π‖TV ≤ P(τ > n).

2. Sea (Xn)n≥0 una cadena de Markov con matriz P y distribución inicial µ en un espacio de estados finito
S. Probar que para k ∈ N, Yn := Xnk es una cadena de Markov con matriz P k.

3. Probar que para la cadena de Markov definida en la demostración de la desigualdad de Holley existe k tal
que P k(σ, σ′) > 0 para todo σ, σ′ ∈ SΛ

0 .

El modelo de Widom-Rowlinson Consideramos el modelo deWidom-Rowlinson definido por S0 = {−1, 0,+1},
U(s, s′) =∞1{ss′ = −1} y

V (s) =


− log λ− s = −1

0 s = 0,

− log λ+ s = +1.

Tomamos β = h = 1.

1. Probar que para todo η ∈ S
µ−Λ�stµ

η
Λ�stµ

+
Λ .

2. Probar que µ+
Λ tiene correlaciones positivas.

3. Probar que si Λ ⊂ ∆ entonces µ+
∆�stµ

+
Λ

4. Probar que existe el límite
ĺım

Λ↗Zd
µ+

Λ = µ+

y que es una medida de Gibbs invariante por automorfismos con correlaciones positivas. De forma análoga
se define µ−.

5. Probar que si µ es una medida de Gibbs para el modelo de Widom-Rowlinson entonces

µ−�stµ�stµ
+.

6. Probar que para el modelo de Widom-Rowlinson con parámetros λ−, λ+ son equivalentes

a) Existe una única medida de Gibbs.

b) µ− = µ+.

c) µ+(X(x) = +1) = µ−(X(x) = +1) para todo x ∈ Zd.
d) µ+(X(0) = +1) = µ+(X(0) = −1).
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